

佛山高新区全国排名升至第29位

刘涛根表示,佛高区需补足短板巩固长板,冲刺全国高新区20强

根据科技部火炬中心最新通报,佛山高新区最新综合排名提升至全国第29位,比之前的38位又上升了9名。这离佛山高新区冲刺全国高新区20强的目标又迈进了一大步。

2012年,佛山高新区在全国综合排名是第57位。从57位到29位,佛山高新区用了5年时间。“近几年来,佛山高新区每年都能上升7-9名,体现出我们的机制体制是适合目前发展趋势的。”佛山高新区管委会主任、南海区委副书记刘涛根表示。

需补足短板 巩固长板

如果从具体的单项数据来看,佛山高新区在工业总产值等方面并不低。2017年,佛山高新区“一区五园”预计全年地区生产总值1454亿元,同比增长9%;实现工业总产值4141亿元,同比增长8.82%;其中规模以上工业总产值4013亿元,同比增长9.53%。

此外,佛山高新区的上市及新三板挂牌企业74家;集聚国家级孵化器15个(核心园区5家),国家级众创空间12个(核心园区5家),省级及以上工程技术研究中心205个,省级及以上企业技术中心81个。

在一些细分项目上,佛山高新区也是处于领先。比如,2017

年佛山高新区高新技术企业848家,单单佛山高新区核心园的高新技术企业就达到416家。

尽管官方公布的数据并不全面,但从工业总产值、税收等方面可以看出,佛山高新区在经济总量和产业发展方面的确紧跟,甚至还超越了东莞松山湖高新区(此次排名23位)的经济总量。但是在从业人员学历方面、技术创新等方面,佛山高新区则处于弱势。

“根据测评可以看到,佛山高新区在知识创造和技术创新能力方面仍然有短板。”刘涛根表示,“由此可见,佛山高新区争创全国高新区20名是有很大的空间的,需要补足短板,巩固长板。”

在“智造”方面抢得先机

从2012年全国高新区排名第57位前进到最新的29位,佛山高新区一路走来显然并不容易。“在这过程中,我们始终保持着智造立心。”刘涛根说,包括佛山高新区核心区狮山镇提出打造“产城人融合的广佛副中心”,也是强调智造,也正如此,佛山高新区在包括机器人等智能制造等方面抢得了先机。

去年12月,中国(广东)机器人集成创新中心荣获“影响中国”2017年度智造奖。这离



佛山高新区下决心打造机器人产业还不到三年。从2015年开始,佛山高新区先后引入了华数机器人、华中数控“一院两司”等项目,同时组建了佛山市机器人创新产业园、佛山机器人创新联盟等,推动机器人产业发展。

统计数据显示,2017年佛山高新区全年共引入机器人产业相关企业约15家,累计机器人相关企业共53家。其中,佛山华数机器人已具备年产5000台(套)工业机器人的生产能力,工业机器人整机销售已达2100台以上,

已签约85条自动化生产线,2017年实现销售收入预计1亿元,是2016年2.1倍。同时,泰格威、新鹏等机器人集成企业的业务也显著增加,整个产业呈现良好的发展势头。

接下来,在冲刺全国高新区20强的道路上,佛山高新区将继续依托良好的区位优势和产业优势,通过“筑点”、“连线”、“构面”的方式全面推进区域经济社会发展,积极打造产业联动、协同创新、空间联结、功能贯穿、开放共享的经济发展格局,推动佛山高新区在新一轮区域发展中

抢占先机,赢得主动。

目前,佛山高新区拥有粤桂黔高铁经济带合作试验区(广东园)、珠三角国家自主创新示范区等重大战略平台建设。依托这些重大平台,佛山高新区将建立健全“政产学研”深度融合的协同创新体系,充分发挥招才引智良好对接桥梁作用,以全球视野和开放胸怀吸引更多高端的创新创业项目落户集聚,推动本地企业家积极链接全球创新资源。

撰文/摄影 何万里
通讯员 钟云海

佛高区核心区狮山镇启动建设“云医院”

市民足不出户也能看名医

1月15日,由狮山镇联合东软熙康健康科技有限公司推出的“佛山高新区(南海)云医院”正式启动建设,通过打通数据流,实现多方多层级的在线交流及数据共享。未来居民有望像点外卖一样,只需轻按手机,足不出户也可享受名医看诊、药物配送到家等服务。

在家即可看名医

东软熙康健康科技有限公司副总裁兼首席运营官侯宁表示,云医院平台通过全面打通数据流和业务流,实现大医院与基层医疗机构、专科医生与基层医生、医生与病人之间的在线业务协同、用户访问、数据储存及应用。届时,居民可以通过互联网和手机App,实现医患互动、康复随诊等精细化健康管理及家庭医生服务。

简单来说,在云医院平台实名注册后,患者在社区卫生服务中心,既可以和面前的

基层医生面对面交流,又可以通过网络会诊平台,和云医院平台上的大院名医,进行视频和音频沟通,多名医生线上线下共同看诊,他们开出的电子药方可以通过云药房服务,将药品配送至患者家,过程就像点外卖一样方便。

狮山镇副镇长潘裕辉介绍,目前已选取了南海经济开发区人民医院、罗村医院及社区卫生服务中心站点作为试点,预计1年半完成整体建设,在辖区全面投入运营。

云医院看起来确实方便,但也有街坊担心,看病讲究望闻问切,医生在线上看病,能看得准吗?相关负责人表示,对此街坊无需过分担心。

在现场体验区,体验人员在量完血压后,设备自动把相关数据传到了云医院平台上。现场工作人员介绍,在云医院平台上,参与看诊的医生可以高效分享各种检查报告,同时



云医院每位用户都将建有个人健康信息档案,当中集成了个人病历、健康报告、检测结果等信息,可供医生参考,以帮助线上看诊的医生更好地掌握患者的病情。

此外,相关负责人介绍,云医院项目将建设佛山高新区

(南海)医疗云数据中心,利用云数据中心的网络安全措施,断绝了数据被盗走的风险,同时利用存储安全措施,使得医疗信息数据定期进行本地及异地备份,使数据的安全性大幅提升。同时云医院还将设计优化机制,比如规定只有经患者

授权,社区医生才能共享患者信息等。

“健康小屋”开进企业

实际上,云医院的能耐可不只有看病。作为制造业重镇,狮山厂企众多,企业职工的健康值得社会关注。对此,侯宁表示,云医院项目可为企业建设“健康小屋”,当中设置多种与云医院平台联网的体检设备,让职工在企业内即可进行健康检查,结果将自动加入个人健康档案中,从而把过去一年一度的单位体检,变成日常、连续的医疗关怀。

佛山高新区管委会主任、南海区委副书记刘涛根还提到,狮山镇接下来将依托辖区内的实体医院和云医院平台,大力发展辖区医养结合事业,推动居家养老和社区日间照料床位建设,实现老有所养,让人舒心、家庭放心。

撰文/摄影 郭炜